

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 21P/51/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7522203886
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2022:7522203886.3

Uznesenie

N. súd Q. - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: R. Ď., V.. XX.XX.G., V. Ď., V.. XX.XX.G. a Q. Ď.Á., V.. XX.XX.G., všetky deti trvale bytom L. XX, R. V. P., t. č. A. Y. E. D. I. E., zastúpené kolíznym opatrovníkom G. práce, sociálnych vecí a rodiny Q., deti rodičov matky: H. I., V.. XX.XX.G., O.. E. XX.XX.G., a otca: D. Ď., V.. XX.XX.G., trvale bytom L. XX, R. V. P., v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti a o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletého R. Ď., V.. XX.XX.G., maloletého V. Ď.Q., V.. XX.XX.G. a maloletú Q. Ď., V.. XX.XX.G. do dočasnej starostlivosti A. Y. E. D. I. E..

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa XX.X.XXXX na tunajší súd podnet na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná a na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletým rozhodnutím vo veci samej.

2. Podnet odôvodnil tým, že maloleté deti V., R. D. Q. pochádzajú z družobného vzťahu rodičov H. I., V.. XX.XX.XXXX, O. E.D. XX.X.XXXX D. D. Ď., V.. XX.X.XXXX. Okrem maloletých detí rodičia majú aj plnoletého syna - Ď. Q., V.. XX.XX.XXXX. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č.k. XP/XXX/XXXX zo dňa 21.11.2018, právoplatné dňa 15.12.2018 boli maloleté deti Ď. - Q., V.. X.XX.XXXX, R., V.. X.X.XXXX, V., V.. XX.X.XXXX D. Q., V.. XX.XX.XXXX zverené do osobnej starostlivosti matky. Otec je povinný prispievať na výživu maloletých detí Q., R., V. D. Q., na každé z detí mesačne sumou rovnajúcou sa 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, určeného zákonom č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v platnom znení, vždy do 15. dňa v mesiaci vopred do rúk matky, počnúc dňom 23.5.2018. Napriek tejto úprave rodičia maloletých detí žili v spoločnej domácnosti. Spisovú dokumentáciu maloletých detí Ď. Úrad eviduje od roku 2016 a to na základe hlásenia o sociálnom prípade ošetrujúcej lekárky R.. R. z dôvodu prijatia maloletej Q. na Detské infekčné oddelenie pre akútnu gastroenteritídu s dehydratáciou. Zároveň dieťa pri prijatí malo prejavy zjavne nedostatočnej výživy a starostlivosti.

V rodine boli zo strany Úradu ako aj zo strany mestského úradu mesta Moldava nad Bodvou vykonávané pravidelné šetrenia. Taktiež zo Základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským v Moldave nad Bodvou boli na Úrad doručené žiadosti o prešetrenie rodinných pomerov z dôvodu zanedbávania školskej dochádzky maloletých detí V. D. R.. Maloleté deti od 01.09.2021 do 09.04.2021 nenavštevovali školu, maloletý V. mal 358 neospravedlnených hodín a maloletý R. 383 neospravedlnených hodín. Školské pomôcky matka nezabezpečila. Maloleté deti boli mnohokrát hladné, desiatu nemali pravidelne. Pri opakovaných sociálnych zisťovaniach nebolo v domácnosti zakúrené, maloleté deti nemali zabezpečenú stravu. Maloleté deti boli doma počas vyučovania. V rodine boli vykonané opakované šetrenia pomerov v spolupráci s komunitným centrom Moldava nad Bodvou. Domácnosť bola počas šetrení vo veľmi zanedbanom stave, maloleté deti boli bez zásob jedla a vody. Záujem matky o zlepšenie svojich bytových pomerov, napriek prísľubu nápravy, ako aj starostlivosti o maloleté deti bol úplne

benevolentný. Situácia v rodine sa postupne veľmi zhoršovala. Rodičia starostlivosť o výchovu detí hrubým spôsobom zanedbávali a nemali žiaden záujem o zlepšenie svojich pomerov.

3. Z uvedených dôvodov Úrad posúdil životnú situáciu maloletých detí a ich rodiny s vysokou mierou ohrozenia a maloleté deti boli uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 19P/95/2021 zo dňa 12.5.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 3.6.2021, zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dobšiná. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 9P/135/2021 zo dňa 2.11.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 24.12.2021, bolo maloletým deťom uložené výchovné opatrenie na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobytom v Centre pre deti a rodiny Dobšiná, najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia. Otec maloletých detí toho času žije spolu so svojim plnoletým synom Q. v staršom murovanom dome v rómskej osade. K dispozícii majú jednu miestnosť, ktorá je rozdelená na kuchynskú časť a spiacu časť. V dome je zavedená voda, elektrina nie je zavedená. Na kúrenie, ako aj na varenie slúži piecka. Hygiena domácnosti je na nedostatočnej úrovni. Otec často popíja alkoholické nápoje, maloleté deti v zariadení nekontaktuje. Matka maloletých detí zomrela dňa 22.9.2021. Po smrti matky maloletých detí začali o maloleté deti prejavovať záujem súrodenci matky, pán R.Á. I., V.. X.XX.XXXX a manželka F. I., V.. XX.X.XXXX, obaja bytom O. XXX/X, Č. V. B. a pán H. I., V.. XX.XX.XXXX a manželka F. I., V.. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. Q. XX, R. V. P..

4. Na Okresnom súde Košice - okolie sa viedlo konanie pod sp.zn. 9P/183/2021 o zverenie maloletých detí Ď.Ý. do náhradnej osobnej starostlivosti manželov R. D. F. I.. Konanie bolo zastavené, nakoľko manželia I. zo zdravotných dôvodov zobrali uvedený návrh späť. Toho času prebieha na Okresnom súde Košice - okolie konanie vedené pod sp.zn. 9P/181/2021 o zverenie maloletých detí Ď. do náhradnej osobnej starostlivosti manželov H. D. F. I.. Konanie bolo odročené na termín 6.9.2022 za účelom možnosti vykonať dlhodobý pobyt maloletých detí v rodine navrhovateľov. Navrhovatelia však medzičasom prestali prejavovať záujem o maloleté deti, dokonca odmietli aj prázdninový pobyt maloletých detí v ich domácnosti.

Úrad je toho názoru, že výchovné opatrenie uložené podľa § 37 odsek 3 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, nesplnilo svoj účel. Platnosť výchovného opatrenia končí dňom 24.6.2022.

5. Podľa ust. § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6. Podľa ust. § 324 ods. 1 a 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

7. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa ust. § 329 ods. 1 veta prvá a ods. 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

9. Podľa ust. § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

10. Cieľom neodkladných opatrení v občianskom konaní je usporiadať dočasne pomery medzi účastníkmi. Pri nariaďovaní neodkladných opatrení v konaní starostlivosti o maloletých postačuje zdôvodnenie potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v jeho záujme.

11. Matka maloletých detí dňa 22.9.2021 zomrela a brat zomrelej matky H. I., V.. XX.XX.XXXX, ktorý s jeho manželkou F. I., V.. XX.XX.XXXX, prejavili záujem o zverenie maloletých detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti, s ktorými je vedené na tunajšom súde konanie o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti pod sp. zn. 9P/181/2021, prestali o maloleté deti prejavovať záujem. Maloleté deti sa teda nemajú kam vrátiť po uplynutí lehoty výchovného opatrenia. Z uvedeného dôvodu z opatrnosti súd uvážil, že v záujme maloletých detí ich zotrvanie v zariadení.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.